
贵州省安顺市 2025 届高三第二次诊断性检测化学试卷
注意事项：

1． 答题前，考生先将自己的姓名、准考证号填写清楚，将条形码准确粘贴在考生信息条形码粘贴区。

2．选择题必须使用 2B 铅笔填涂；非选择题必须使用 0．5 毫米黑色字迹的签字笔书写，字体工整、笔迹清楚。

3．请按照题号顺序在各题目的答题区域内作答，超出答题区域书写的答案无效；在草稿纸、试题卷上答题无效。

4．保持卡面清洁，不要折叠，不要弄破、弄皱，不准使用涂改液、修正带、刮纸刀。

一、选择题（每题只有一个选项符合题意）

1、下列物质的转化在给定条件下能实现的是

①NaAlO2(aq) AlCl3 Al

② NH3 NO HNO3

③NaCl(饱和) NaHCO3 Na2CO3

④FeS2 SO3 H2SO4

A．②③ B．①④ C．②④ D．③④

2、天然气的主要成分 CH4也是一种会产生温室效应的气体，对于相同分子数的 CH4和 CO2，CH4产生的温室效应更

明显。下面是有关天然气的几种叙述：①天然气与煤、柴油相比是较清洁的能源；②等质量的 CH4和 CO2产生的温室

效应也是前者明显；③燃烧天然气也是酸雨的成因之一。其中正确的是

A．①和② B．只有① C．只有③ D．①②③

3、某溶液 X 中含有 H+、
+
4NH 、Na+、Mg2+、Fe2+、

2
4SO 
、Cl−、Br−、 2AlO

、SiO3
2-和 HCO3

-离子中的若干种。取 100 

mL 该溶液进行如下实验：

下列说法正确的是

A．溶液 X 中一定没有 2AlO
、SiO3

2-，可能有 Na+、Fe2+

B．溶液 X 中加 NaOH 后，所得沉淀的成分可能有两种

C．溶液 X 中 c（Cl−）≤0.2 mol·L−1

D．溶液 X 可能是由 NH4HSO4、MgCl2按物质的量之比 2∶1 混合再溶于水配制而成

4、下列物质中所有的碳原子均处在同一条直线上的是（　　）



A． B．H3C-C≡C-CH3 C．CH2=CH-CH3 D．CH3-CH2-CH3

5、短周期非金属元素甲～戊在元素周期表中位置如下所示，分析正确的是

A．非金属性：甲<丙 B．原子半径：乙<丁

C．最外层电子数：乙<丙 D．戊一定是硫元素

6、有些古文或谚语包含了丰富的化学知识，下列解释不正确的是

选项 古文或谚语 化学解释

A 日照香炉生紫烟 碘的升华

B 以曾青涂铁，铁赤色如铜 置换反应

C 煮豆燃豆萁 化学能转化为热能

D 雷雨肥庄稼 自然固氮

A．A B．B C．C D．D

7、 “司乐平”是治疗高血压的一种临床药物，其有效成分 M 的结构简式如图．下列关于 M 的说法正确的是（　　）

A．属于芳香烃

B．遇 FeCl3溶液显紫色

C．能使酸性高锰酸钾溶液褪色

D．1 mol M 完全水解生成 2 mol 醇

8、短周期主族元素 X、Y、Z、R、T 的原子半径与原子序数关系如图所示。R 原子最外层电子数是电子层数的 2 倍，

Y 与 Z 能形成 Z2Y、Z2Y2型离子化合物，Z 与 T 能形成化合物 Z2T。下列推断正确的是（    ）



A．简单离子半径：T>Z>Y

B．Z2Y、Z2Y2所含有的化学键类型相同

C．由于 X2Y 的沸点高于 X2T，可推出 X2Y 的稳定性强于 X2T

D．ZXT 的水溶液显弱碱性，促进了水的电离

9、酸雨的主要成分是 H2SO4，以下是形成途径之一：①NO2+SO2=NO+SO3，②2NO+O2=2NO2，③SO3+H2O＝

H2SO4，以下叙述错误的是

A．NO2由反应 N2+2O2 2NO2生成

B．总反应可表示为 2SO2+O2+2H2O 2H2SO4

C．还可能发生的反应有 4NO2+O2+2H2O＝4HNO3

D．还可能发生的反应有 4NO+3O2+2H2O＝4HNO3

10、高铁酸钾（K2FeO4）是一种环保、高效、多功能饮用水处理剂，制备流程如图所示：

下列叙述错误的是

A．用 K2FeO4作水处理剂时，既能杀菌消毒又能净化水

B．反应 I 中尾气可用 FeCl2溶液吸收再利用

C．反应 II 中氧化剂与还原剂的物质的量之比为 3:2

D．该条件下，物质的溶解性：Na2 FeO4< K2FeO4

11、能正确表示下列反应离子方程式的是

A．用惰性电极电解熔融氯化钠：2Cl－＋2H2O=Cl2↑＋H2↑＋2OH－

B．硫酸溶液中加入足量氢氧化钡溶液：Ba2＋＋OH－＋H＋＋SO4
2-=BaSO4↓＋H2O

C．Fe(NO3)3溶液中加入过量的 HI 溶液：2Fe3＋＋2I－=2Fe2＋＋I2

D．NaNO2溶液中加入酸性 KMnO4溶液：2MnO4
-＋5NO2

-＋6H＋=2Mn2＋＋5NO3
-＋3H2O

12、从化学的规角分析，下列说法不正确的是



A．锂离子电池是一种生活中常用的化学电源

B．纳米材料可用于制造不用洗的衣服面料

C．水中加入“催化剂”，可变成汽车燃料“油”

D．科学家未研发出只加水就能跑的“水氢发动机”汽车

13、NA 是阿伏加德罗常数的值，下列说法正确的是

A．16.25 g FeCl3水解形成的 Fe(OH)3胶体粒子数为 0.1 NA

B．22.4 L（标准状况）氩气含有的质子数为 18 NA

C．92.0 g 甘油（丙三醇）中含有羟基数为 1.0 NA

D．1.0 mol CH4与 Cl2在光照下反应生成的 CH3Cl 分子数为 1.0 NA

14、下列实验操作、现象和所得出结论正确的是（    ）

选项 实验操作 实验现象 实验结论

A
向淀粉溶液中加入稀硫酸，加热一段

时间后，再加入新制 Cu(OH)2，加热

没有出现砖红色

沉淀
淀粉没有水解

B
取少量 Mg(OH)2悬浊液，向其中滴加

适量浓 CH3COONH4溶液  
Mg(OH)2溶解

CH3COONH4溶液

呈酸性

C

将浸透石蜡油的石棉放置在硬质试管

底部，加入少量碎瓷片并加强热，将

生成的气体通入酸性高锰酸钾溶液中

酸性高锰酸钾溶

液褪色

石蜡油分解产物中

含有不饱和烃

D

将海带剪碎，灼烧成灰，加蒸馏水浸

泡，取滤液滴加硫酸溶液，再加入淀

粉溶液

溶液变蓝
海带中含有丰富的

I2

A．A B．B C．C D．D

15、下列实验结果不能作为相应定律或原理的证据是

A B C D

勒夏特列原理 元素周期律 盖斯定律 阿伏加德罗定律



实

验

方

案

结

果

左球气体颜色加深

右球气体颜色变浅

烧瓶中冒气泡，

试管中出现浑浊

测得 ΔH 为 ΔH1、

ΔH2的和

H2与 O2的体积

比约为 2︰1

A．A B．B C．C D．D

16、下列说法不正确的是

A．乙醇、苯酚与金属钠的反应实验中，先将两者溶于乙醚配成浓度接近的溶液，再投入绿豆大小的金属钠，观察、

比较实验现象

B．可以用新制 Cu（OH）2浊液检验乙醛、甘油、葡萄糖、鸡蛋白四种物质的溶液（必要时可加热）

C．牛油与 NaOH 浓溶液、乙醇混合加热充分反应后的混合液中，加入冷饱和食盐水以促进固体沉淀析出

D．分离氨基酸混合液可采用控制 pH 法、分离乙醇和溴乙烷的混合物可用萃取法

二、非选择题（本题包括 5 小题）

17、艾司洛尔是预防和治疗手术期心动过速或高血压的一种药物，艾司洛尔的一种合成路线如下：

回答下列问题：

(1)丙二酸的结构简式为_______；E 中含氧官能团的名称是_______。

(2)D 生成 E 的反应类型为____________。

(3)C 的结构简式为________________。

(4)A 遇 FeCl3溶液发生显色反应，1 mol A 和 1 mol 丙二酸在吡啶、苯胺中反应生成 1 mol B、1 mol H2O 和 1 mol 

CO2，B 能与溴水发生加成反应，推测 A 生成 B 的化学方程式为____。

(5)X 是 B 的同分异构体，X 同时满足下列条件的结构共有____种，其中核磁共振氢谱有五组峰的结构简式为____。

①可与碳酸氢钠溶液反应生成二氧化碳

②遇 FeCl3溶液发生显色反应



③除苯环外不含其他环

(6)写出以苯甲醇和丙二酸为原料制备 的合成路线________(其他试剂任选)。

18、化合物 H 是一种药物合成中间体，其合成路线如下：

(1)A→B 的反应的类型是____________反应。

(2)化合物 H 中所含官能团的名称是____________和____________。

(3)化合物 C 的结构简式为___________。B→C 反应时会生成一种与 C 互为同分异构体的副产物，该副产物的结构简

式为___________。

(4)D 的一种同分异构体同时满足下列条件，写出该同分异构体的结构简式：____________。

①能发生水解反应，所得两种水解产物均含有 3 种化学环境不同的氢；

②分子中含有六元环，能使溴的四氯化碳溶液褪色。

(5)已知： CH3CH2OH。写出以环氧乙烷（ ）、 、乙醇和乙醇钠为原料制备

的合成路线流程图_______________（无机试剂和有机溶剂任用，合成路线流程图示例见本题题干）。

19、过氧乙酸(CH3COOOH)是一种高效消毒剂，性质不稳定遇热易分解，可利用高浓度的双氧水和冰醋酸反应制得，

某实验小组利用该原理在实验室中合成少量过氧乙酸。装置如图所示。回答下列问题：

已知：①常压下过氧化氢和水的沸点分别是 158℃和 100℃。

②过氧化氢易分解，温度升高会加速分解。

③双氧水和冰醋酸反应放出大量的热。



(1)双氧水的提浓：蛇形冷凝管连接恒温水槽，维持冷凝管中的水温为 60℃，c 口接抽气泵，使装置中的压强低于常压，

将滴液漏斗中低浓度的双氧水(质量分数为 30%)滴入蛇形冷凝管中。

①蛇形冷凝管的进水口为___________。

②向蛇形冷凝管中通入 60℃水的主要目的是________。

③高浓度的过氧化氢最终主要收集在______________(填圆底烧瓶 A/圆底烧瓶 B)。

(2)过氧乙酸的制备：向 100mL 的三颈烧瓶中加入 25mL 冰醋酸，滴加提浓的双氧水 12mL，之后加入浓硫酸 1mL，

维持反应温度为 40℃，磁力搅拌 4h 后，室温静置 12h。

①向冰醋酸中滴加提浓的双氧水要有冷却措施，其主要原因是__________。

②磁力搅拌 4h 的目的是____________。

(3)取 V1mL 制得的过氧乙酸溶液稀释为 100mL，取出 5.0mL，滴加酸性高锰酸钾溶液至溶液恰好为浅红色(除残留

H2O2)，然后加入足量的 KI 溶液和几滴指示剂，最后用 0.1000mol/L 的 Na2S2O3溶液滴定至终点，消耗标准溶液

V2mL(已知：过氧乙酸能将 KI 氧化为 I2；2Na2S2O3＋I2＝Na2S4O6＋2NaI)。

①滴定时所选指示剂为_____________，滴定终点时的现象为___________。

②过氧乙酸与碘化钾溶液反应的离子方程式为_________。

③制得过氧乙酸的浓度为________mol/L。

20、钠是一种非常活泼的金属，它可以和冷水直接反应生成氢气，但是它与煤油不会发生反应。把一小块银白色的金

属钠投入到盛有蒸镏水的烧杯中，如图 a 所示，可以看到钠块浮在水面上，与水发生剧烈反应，反应放出的热量使钠

熔成小球，甚至会使钠和生成的氢气都发生燃烧。如果在上述盛有蒸镏水的烧杯中先注入一些煤油，再投入金属钠，

可以看到金属钠悬浮在煤油和水的界面上，如图 b 所示，同样与水发生剧烈的反应，但不发生燃烧。

图 a 图 b

(1)在第一个实验中，钠浮在水面上；在第二个实验中，钠悬浮在煤油和永的界面上，这两个现象说明了：________。

(2)在第二个实验中，钠也与水发生反应，但不发生燃烧，这是因为________。

(3)我们知道，在金属活动性顺序中，排在前面的金属能把排在后面的金属从它的盐溶液里置换出来，可将金属钠投入

到硫酸铜溶液中，却没有铜被置换出来，而产生了蓝色沉淀，请用化学方程式解释这一现象____。

21、钙钛矿太阳能电池具有转化效率高、低成本等优点，是未来太阳能电池的研究方向。回答下列问题：

(1)下列状态的钙中，电离最外层一个电子所需能量最大的是__________(填字母标号)。

A．[Ar]4s1     B．[Ar]4s2     C．[Ar]4s14p1     D．[Ar]4p1

(2)基态钛原子的核外价电子轨道表达式为____________。

(3)一种有机金属卤化钙钛矿中含有 NH2－CH＝NH2
＋，该离子中氮原子的杂化类型为___________，其对应分子 NH2－
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